

把维护人民健康摆在更加突出的位置

——“十四五”时期西部各地医疗卫生发展纵览

策划:张海燕

资料提供:文中相关省(区)市人民政府新闻办公室

回望“十四五” 西部有的聊⑥

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康作为治国理政的基本要务,把维护人民健康摆在更加突出的位置,明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领,中国特色基本医疗卫生制度框架基本建立,健康中国建设持续推进,人民健康水平不断提高。“十四五”时期,西部各地加快建设健康中国,建成了覆盖城乡的基层医疗卫生服务网络,机构数量稳步扩容,服务半径不断优化,基层医疗服务能力持续提升。

陕西

“十四五”期间,陕西认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持新时代党的卫生与健康工作方针,统筹推进疫情防控、深化医改、医疗卫生服务体系建设、基层医疗卫生服务能力提升、健康陕西行动、“一老一小”健康服务保障、中医药传承创新发展等卫生健康重点工作,三秦百姓健康获得感、幸福感、安全感持续增强。

一是坚持生命至上,公共卫生防护网织得更牢。有效应对多轮新冠疫情冲击,成功控制输入性疟疾、登革热等传染病传播,疾控体系改革基本完成,公共卫生服务能力全面提升。全省建成艾滋病检测网络实验室2049家,基本形成2小时检测圈。结核病报告发病率由2020年的47.26/10万下降至36.72/10万,适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持在99%以上,麻疹、狂犬病、乙脑、流脑等疫苗可预防疾病维持在历史最低水平。

二是坚持深化改革,看病就医体验持续优化。推动全省所有市、区(县)均由一位政府负责同志统一分管“三医”工作,协同治理机制更加顺畅。分级诊疗制度有效落实,建成219个省级专科联盟,在宝鸡、延安、铜川开展紧密型城市医疗集团建设试点。便民服务举措深入人心,全省434家二级以上医院推广“一次挂号管三天”,431家实现出院患者当日结算,150家开展日间手术,群众看病更省时、更省心。

三是坚持强基固本,医疗服务能力稳步提升。西安交通大学第一附属医院创建国家医学中心工作有序推进,西安儿童医院国家儿童区域医疗中心(西北)、西安交通大学第一附属医院榆林医院等国家区域医疗中心项目辐射带动作用日益显现。在陕南、陕北、关中东部、关中西部布局4个省级区域医疗中心。推动42个国家临床重点专科建设项目获批,专科实力显著增强。省内外127家三级医院对口支援陕西153家县级医院,83个纳入县域经济发展统计口径的县(市、区)全面启动医共体建设,人员、技术、服务、管理加快下沉,推动日常疾病在基层解决。

四是坚持重心下移,全生命周期健康服务更有温度。加强普惠托育服务体系建设,鼓励和支持幼儿园下延开展托育服务,推动社区嵌入式托育、用人单位办托等多种模式发展,全省现有托位总数达18.2万个,每千人口托位数达到4.6个。免费“两癌”筛查惠及城乡35—64岁适龄妇女567万人次。全省共建成医养结合机构349个,90%以上的二级及以上公立综合性医院设置了老年医学科。

五是坚持守正创新,中医药强省建设迈出新步伐。国家中医药传承创新发展示范点和试验区建设稳步推进。92%的市级以上中医院达到三级甲等,76%的县级中医院达到二级甲等水平,推动建成基层中医馆1786个、中医阁2350个,所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心均能提供中医药服务。新增国医大师1人、全国名中医3人。拥有传统医学类国家级非遗2项,省级38项,中医夜市、义诊等文化活动广泛开展。打造“秦药”品牌,遴选推出15个大宗道地中药材、10个区域特色中草药和20个优势中成药系列产品。

五年来,陕西居民主要健康指标持续改善,人民群众健康水平稳步提升。全省人均预期寿命达到78.9岁,提前完成“十四五”规划目标。居民健康素养水平达到30.08%,较2020年提高13.02%。孕产妇死亡率从2020年的7.48/10万下降到2024年的6.05/10万,低于全国平均14.3/10万,婴儿死亡率从2020年的2.93‰下降到2024年的2.25‰,低于全国平均4.0‰,保持连续17年下降态势,并优于全国平均水平。

展望“十五五”,陕西将深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,围绕实施健康优先发展和以应对老龄化、少子化为重点完善人口发展两大战略,坚持新时代党的卫生与健康工作方针,以推动卫生健康高质量发展为主题,以优化全方位全周期整合型健康服务体系和健全人口发展支持服务体系为主线、以体制机制改革和科技创新为动力,推动实现发展方式从以治病为中心到以健康为中心转变、服务体系从数量规模增长到质量效益提升转变、改革治理从分兵作战到系统协同转变、人民群众从被动医疗到主动健康转变,为谱写陕西高质量发展新篇章筑牢健康根基。

云南

新时代党的卫生与健康工作方针指出“以基层为重点”,着力强基层、固基础、保基本,这是卫生健康工作的努力方向,也是云南在“十四五”期间的工作重点。在这个方面,云南主要采取了4个方面的措施。

一是“筑网底”。就是聚焦群众就近“看得好病”的需求,持续强弱项、补短板。省级财政2023年—2025年投入接近20亿元,支持建设120个重点中心乡镇卫生院、800个基层标准化慢性病诊疗专科、600个基层中医康复科和1073个基层心脑血管救治站,建成基层慢病管理中心1483个,形成覆盖县乡村的急慢分治服务体系。推进紧密型县域医共体建设,县域整体服务能力不断提升,帮扶基层开展新技术、新项目5000多项,基层诊疗人次增长至1.69亿,县域内基层医疗卫生机构医保基金支出占比为19.57%,较2022年提高了5.51个百分点,分级诊疗格局初步形成。

二是“优配置”。就是以“动态调资源、分类定功能”为核心,调整优化基层医疗卫生机构规划布局,明确不同层级基层医疗卫生机构的差异化功能定位,构建起层次分明、协同高效的三级服务网络。到2024年底,85.27%的县级综合医院达到国家推荐标准,98%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家标准,76%的村卫生室服务能力达到国家标准,基层医疗资源布局更加科学合理,群众看病就医更加便捷。

三是“强人才”。就是不断加强对基层人才队伍的投入和保障,云南在三年行动计划中,专门实施了“强人才”工程。2024年底累计招录农村订单定向免费医学生8378人,培训基层医疗卫生人员5.7万人次,招聘492名大学生到村卫生室服务。促进乡村医生向执业(助理)医师转化,2024年全省乡村医生中取得执业(助理)医师资格占比较上年度提高了10个百分点,取得历史性最大提升幅度。

四是“护健康”。云南持续推进医防协同,着力保障好基层群众的健康。云南在爱国卫生“7个专项行动”中,将“管慢病”“约家医”作为重点内容,为高血压、糖尿病患者提供随访服务和就医指导,高血压、糖尿病患者的规范管理率均超过85%,高于全国平均水平。拓展家庭医生签约服务,为“一老一小”与重点慢性病患者提供个性化签约服务。2024年全人群签约率达到了52.88%,较上年提高9.39个百分点,重点人群签约率89.71%,较上年提高7.74个百分点。

“十四五”期间,云南始终把卫生健康工作放在重要位置,突出科教工作对卫生健康事业发展的基础性、支撑性作用,推动科技创新工作迈上新台阶。

一是科研项目经费投入持续增加。省委、省政府高度重视卫生健康领域科研工作。近三年,科技财政经费支持各类科研项目覆盖37家医疗卫生单位,支持项目372个,为卫生健康科研项目顺利实施提供了有力保障。

二是卫生健康科技政策逐步完善。经省人民政府同意,云南联合省科技厅印发了《云南省促进卫生健康领域科技创新发展20条措施》,通过系统性政策布局,破解卫生健康科技创新瓶颈,加快发展卫生健康生产力,为全省人民生命安全和身体健康提供更坚实的科技保障。

三是科技创新平台体系不断健全。云南基本建立了覆盖国家级和省级的卫生健康科技创新平台体系。拥有5个高等级病原微生物实验室、2个国家卫生健康委重点实验室,建成云南省实验室1个、省级重点实验室17个,在建院士(专家)工作站60个。同时,在医疗卫生单位设立23个研究

所和101个研究中心,搭建了广阔的科技创新平台。

四是科研项目立项课题稳步增加。近3年云南获国家自然科学基金项目330项;云南省阜外医院申报国家2030四大慢病重大科技专项立项,填补了云南国家科技重大专项空白。近年来,卫生健康科技成果获奖项目保持稳定占比,以第一完成人获得多项省级科技奖励,有力推动了卫生健康学科发展和技术突破。

五是科技创新人才队伍持续壮大。通过实施云南省高层次卫生健康技术人才培养项目,培养115名“医学高端人才”,269名“医学学科带头人”和303名“医学学科后备人才”,累计投入培养资金达到了4.12亿元。

青海

“十四五”期间,青海紧紧围绕健康青海建设,补短板、强弱项、惠民生,医疗服务水平持续改善和提升,人民群众健康获得感、幸福感、安全感不断增强。

一是全省公共卫生体系不断健全,疾病预防控制能力全方位提升。青海坚持预防为主、防治结合,推动健康青海建设从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。在疾病防控能力建设方面,疫情防控工作取得阶段性胜利,成功应对了世纪疫情的挑战,全省疾控体系改革基本完成,覆盖全省的传染病监测预警体系逐步建立,艾滋病疫情继续保持低流行水平,结核病发病率逐年下降,有望实现连续14年不发生人间鼠疫传播的重要成果,率先颁布施行《包虫病防治条例》,包虫病防治“青海模式”在全国推广。在健康文化传播方面,建设健康教育与健康科普云平台,面向重点人群,积极开展体重管理、慢病防治、合理用药等健康知识普及工作。今年春分节气以来,青海还举办18场“从二十四节气走进青海传统中(藏)医药”系列活动,开展中医药文化惠民活动,受到群众欢迎。

二是全省优质医疗资源扩容下沉提速,分级诊疗体系全面筑牢。青海始终把优化医疗资源布局作为破解群众“看病难”的核心举措,构建起“大病不出省、一般病在市县、头疼脑热在乡村”的分级诊疗新格局。

“十四五”以来,全省累计投入医疗卫生领域资金441亿元。在省级层面,高原医学研究中心(一期)顺利组建运行,国家区域医疗中心(西安交通大学第一附属医院)建成启用,国家中医区域医疗中心基本完成主体建设,4所省级医院与中日友好医院等建立合作共建机制,全省疑难重症诊治水平稳步提升。在市县层面,实现8个市州三级综合医院全覆盖,海东市、海南州、玉树州3个省级区域医疗中心陆续建成启用。全省共组建46个紧密型县域医共体,精准落实“组团式”援青、“青海环湖”支医和巡回医疗等帮扶机制,县域内多发病、常见病诊疗能力显著提升。在基层层面,71.14%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家服务能力标准,新招录的537名大学生乡村医生全部纳入编制,同步完善乡村医生待遇保障政策,进一步筑牢乡村健康“最后一公里”防线。

三是全省医疗卫生体制改革持续深化,公立医院服务质量实现提档升级。青海集中力量打破部门壁垒,持续深化医疗、医保、医药领域改革,“三医”协同发展和治理成效进一步凸显。在坚持公益性导向方面,青海持续深化以公益性为导向的公立医院改革,全省公立医院严格落实“两个允许”政策,推进薪酬制度改革,动态调整医疗服务价格,医疗服务收入占比提高至36.64%,高于全国平均水平。通过支付方式改革,全省住院医疗次均费用下降1100多元、住院床日下降0.8天,个人卫生支出占比由2024年的24.05%下降到19.78%,群众看病就医的负担不断减轻。

在便民惠民服务方面,“互联网+医疗健康”智慧服务模式广泛推广,远程医疗实现省、市、县、乡四级医疗机构全覆盖,海西州积极依托5G+AR智慧医疗平台构建智能急诊救治体系,全省二级以上医院接入全民健康信息平台,群众可通过健康青海便民服务小程序,实现预约挂号、检验检查报告查询、健康档案调阅等操作,就医更便捷、更省心。

四是全省生育友好型社会建设加快,人口高质量发展持续推进。修订《青海省人口与计划生育条例》,实施育儿支出个人所得税抵扣,逐步推行学前免费教育,支持

托幼一体化发展,不断降低生育养育教育成本。积极开展托育服务工作,截至目前,千人口托位数达4.57个,超额完成“十四五”规划目标。今年国家要求各地实施育儿补贴制度以来,青海在全国率先开展并完成2025年度育儿补贴发放工作,发放补贴资金5.4亿元,惠及17万名婴幼儿。积极应对人口老龄化,实施失能老年人“健康敲门行动”和老年痴呆防治促进行动,为提出申请的65岁及以上失能老年人提供免费上门健康服务,有效改善失能老年人居家生活质量。医养结合服务供给优化取得扎实成效,全省医养签约机构增至196对,康复护理指导、突发事件转送等专业医疗服务全面覆盖合作养老机构,老年健康保障能力显著提升。

五是全省中(藏)医药守正创新不断突破,传承发展成效更加彰显。持续强化顶层设计,完善政策保障体系,先后出台《青海省扶持和促进中藏医药发展若干措施》《青海省促进中藏医药传承创新发展实施方案》等文件,制定出台《青海省中医药条例》,青海省中医药事业进入法治化、规范化轨道。“十四五”以来,青海持续提升中藏医药服务能力,先后落地实施国家中医区域医疗中心、中西医协同“旗舰”医院、中医特色重点医院等重大项目,海南州获批国家中医传承创新发展试验区,省中医院、省藏医院分别获批国家智慧中医医院建设项目,省藏医院获批国家中医康复中心建设单位。基层医疗卫生机构中(藏)医馆建设实现全覆盖,100%的社区卫生服务中心、乡镇卫生院能够提供多项中(藏)医药服务,中(藏)医药特色服务可及性持续增强。

通过“十四五”期间的奋斗,全省人均期望寿命和人民健康水平逐步提高。人均预期寿命从2020年的73.97岁增长至2024年的75.1岁;全省孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别从24.71/10万、7.01‰、9.08‰降低到17.49/10万、4.88‰和6.49‰;重大慢性病过早死亡率由19.63%降至16.2%;居民健康素养水平由16.35%提升至25.48%,进一步接近全国平均水平。

“十四五”以来,青海大力推进优质医疗资源扩容下沉,全省县域内就诊率达59.32%,基层诊疗量占比提升至45%,基层防病治病和健康管理能力稳步增强,群众就医获得感显著提升。

一、强化资金保障,夯实基层发展根基。“十四五”期间,全省卫生健康事业财政投入持续加大,省财政直接投入达441亿元,年均增长2.86%。争取国家县域医疗服务能力提升项目资金7.4亿元,其中30%用于基层机构能力建设。门源县、贵德县获国家医疗卫生强基工程各5000万元资金支持,落实14个重点乡镇卫生院服务能力提升补助资金2800万元。累计投入基本公共卫生服务补助资金26亿元以上。

二、优化资源布局,破解医疗供需矛盾。国家区域医疗中心投入运行,国家中医区域医疗中心年内完成主体建设,3个省级区域医疗中心陆续落地。省人民医院、省中医院等4家省内三甲医院与北京中日友好医院等高水平医院签约共建,借力提升专科实力。依托省妇幼儿童医院组建专科联盟,上联国内顶尖儿科医院,下联全省43家医疗机构,基层儿科服务能力明显提升。建成覆盖省、市州、县、乡四级的远程诊疗和教育平台,累计开展远程会诊2963次、双向转诊8340例,远程影像和心电诊断超4.7万例。

三、推动资源下沉,实现服务提质增效。全省组建各类医联体120个,县域医共体实现39个县(市、区)全覆盖。39家县级医院达到国家服务能力基本标准,增幅居全国第二。建成医学影像、心电诊断、医学检验等县域医疗中心67个,71.14%的基层机构达到国家服务能力标准,其中36.82%的机构达到国家推荐标准。17家省属医院下沉西宁市23家基层机构,服务覆盖157.05万主城区人口,累计派出专家414人次,服务群众2.59万人次,基层就诊比例提升12.79%,30个县实现乡级派驻、村级巡诊全覆盖,共派驻中级及以上医师155人,诊疗服务3万余人次。西宁市与玉树州9个基层医疗机构建立结对共建长效机制。

四、坚持引育并举,强化人才队伍支撑。深化医疗人才“组团式”援青,6省市选派专家280余名,结对培养本土人才1758名,372名医务人员赴省外进修。实施青南支医和环湖支医,每年选派283名

医务人员下沉6州帮扶,助力提升危重症诊疗能力。累计培养农牧区订单定向医学学生2030名,完成住院医师、专科医师规范化培训3424名,培训助理全科医生458名,开展全科医生转岗培训1477名,招录大学生乡村医生537名。

重庆

“十四五”时期,重庆卫生健康系统始终坚持以人民健康为中心,深入实施健康中国重庆行动,目前,重庆卫生健康“十四五”规划的23项主要指标中,13项已经提前完成,其余完全能够按照时序进度完成,全市医疗卫生服务能力、公平性、可及性持续提升,群众健康水平持续改善。

第一方面,坚持预防为主,织密公共卫生安全防护网。

实施公共卫生能力提升行动,全面完成市和区县疾控机构改革,建成三级甲等疾控机构7家、公共卫生应急医院4家。市级、区县级疾控中心实验室检测项目分别达到1615项和430项,分别较2020年增加了127项和120项,传染病监测预警、应急处置等核心能力显著增强,筑牢超大城市公共卫生安全屏障。

持续开展爱国卫生运动,加强疾病预防筛查和早期干预,为适龄儿童提供12种疾病的免费预防接种服务,为30万名适龄女生免费接种HPV疫苗,每年为70万名妇女开展宫颈癌、乳腺癌免费筛查。针对心脑血管疾病、癌症、糖尿病等慢性病实施防治专项行动,重大慢性病过早死亡率降至11.52%,较此前下降了2.14个百分点。

加大健康科普宣传力度,推广《重庆市民健康公约》《健康素养66条》等,倡导健康文明的生活方式,开展“体重管理年”行动,全市开设减重或体重门诊78个,得到群众积极响应。目前全市居民健康素养水平大幅提升,达到了34.3%,较2020年提高了11.29个百分点,越来越多群众养成“主动健康”意识。

第二方面,坚持以基层为重点,让优质医疗资源更加贴近老百姓。

不断健全覆盖城乡的三级医疗卫生服务网络,成功创建儿童、精神疾病等2个国家级区域医疗中心,服务范围辐射西部乃至全国。全市新增三级医院52家,基本实现了三级医院区县全覆盖。目前全市医疗卫生机构已达2.38万个、卫生技术人员超过28万人,15分钟健康服务圈加快形成,群众就近就便获取优质医疗服务的可及性显著提升。

实施医疗卫生强基工程,推动优质医疗资源向渝东北、渝东南,以及向边远地区和基层不断延伸。大力实施紧密型医联体建设,将大医院的人才、技术、管理和服务等优质资源下沉到基层。主要实施“市聘县用、县聘乡用、乡聘村用”人事改革,累计下派6000多名上级医院的医疗技术骨干到基层工作,让老百姓在家门口就能够很好享有上级医院的专家服务。同时,大力开展远程医疗,实行“基层检查、上级诊断、结果互认”,年服务群众超过300万人次。群众在基层医疗卫生机构就诊的比例由2020年的52.97%提升至55.29%。

坚持中西医并重,实现每个区县都有1家二级以上中医院,100%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心设有中医馆,全市中医总诊疗人次较“十三五”末增加了57%,越来越多的群众选择中医药、信任中医药服务。

第三方面,坚持改革创新、数智赋能,老百姓健康获得感成色更足。

深化医疗、医保、医药“三医”协同治理,基本医保参保率保持在95%以上,基本公共卫生服务人均财政补助标准提高到99元。推进以公益性为导向的公立医院改革,聚焦群众看病就医急难愁盼,连续3年开展“改善就医感受提升患者体验”主题活动,建成“美丽医院”483家、“智慧医院”67家,群众就医环境更舒适、流程更顺畅。

加快数字健康建设,推出“医检互认”“健康一生”“新生儿出生一件事”“健康体检一件事”等11个数字化便民惠民医疗服务应用,群众就医更便捷、办事更方便。

积极推动成渝地区卫生健康一体化发展,两地2346家公立医疗机构实现电子健康卡“扫码互认”。推出生育服务登记等“川渝通办”事项11项,累计办理超63万件,“成渝健康圈”让跨省就医、办事更省心。

(下转3版)